

内部刊物
注意保存

会员通讯

2018年第4期

(总第82期)

中国国际经济交流中心信息部

2018年6月13日

目 录

工作动态

第十轮中美工商领袖和前高官对话在京召开	(2)
第十轮中美工商领袖和前高官对话联合声明	(4)
中国国际经济交流中心与美国保尔森基金会合办 2018 可持续性年会	(8)
中国国际经济交流中心与彭博有限合伙企业宣布在北京举办“创新经济论坛”	(10)
中心出版智库丛书成果发布——第一百零七期经济每月谈	(11)
魏建国副理事长参加第十一届中国生物产业大会暨第三届“中国光谷”国际生命健康产业博览会并致辞	(13)
国经中心举办第二次亚洲主流媒体记者团交流活动	(14)
陈文玲总经济师会见新加坡淡马锡美洲区机构关系部门执行总经理皮尔斯·斯克兰顿	(15)
成果目录	(17)
国际交流	(18)

第十轮中美工商领袖和前高官对话在京召开

5月15-16日，由中国国际经济交流中心和美国全国商会联合主办的第十轮中美工商领袖和前高官对话在北京召开。双方围绕中美经贸关系问题展开坦诚交流，内容涉及中美贸易摩擦及双方未来政策走向，“一带一路”，数字经济、能源、农业、工业等议题。王岐山副主席会见了美方参会代表。中国国际经济交流中心理事长曾培炎和美国全国商会长托马斯·多诺霍以及中美两国工商领袖、政府前高官及专家学者共23名代表参加了对话。



中方代表指出，当前中美经贸关系处在重要的历史时刻，经贸关系是中美关系的“压舱石”，影响两国经济乃至世界经济的稳定和发展。对于中美经贸问题，对话和磋商是解决问题的唯一出路，“零和博弈”、“冷战思维”和单边主义的做法都不可能奏效。中共十九

大报告、习近平主席在博鳌亚洲论坛的重要讲话都强调，中国坚持改革开放的基本国策，是从中国与世界发展的大势出发，顺应时代潮流做出的选择，这既是中国 40 年快速发展的动力，也是未来中国建设现代化国家的必由之路。中国通过深化改革、扩大开放正在解决知识产权、市场准入、营商环境等方面存在的问题。

中方代表表示，中美关系是世界上最重要的双边关系之一，两国都是对全球发展具有重大影响的国家，应共同维护世界经济复苏的良好势头。希望双方企业家更好发挥积极作用，引导好社会舆论，以切实行动促使中美关系健康发展。

美方代表表示，美中经贸合作的互补性强，高关税等贸易保护主义做法不利于美中经贸关系发展。双方应采取积极务实态度，妥善解决当前美中经贸关系存在的问题。美国工商界将继续致力于推动两国贸易、投资合作，促进双边经贸关系稳定健康发展。

中美工商领袖和前高官对话以凝聚双方共识、加强战略互信、推动建立健康、稳定、可持续的中美关系为使命，搭建中美工商领袖、前高官及智库学者之间的沟通交流平台，是两国经贸领域重要的第二轨道交流机制。自 2011 年 3 月在北京举办第一轮对话以来，已分别在北京和华盛顿举行九轮会议。

第十轮中美工商领袖和前高官对话联合声明

2018年5月15至16日，中国国际经济交流中心（以下简称“中心”）和美国全国商会（以下简称“商会”）在北京共同举办了第十轮中美工商领袖和前高官对话。当前，中美经贸摩擦不断升级，近期两国政府为减少摩擦就解决问题的框架交换了意见。在此背景下，中心与商会召开本轮对话，双方进行了坦诚、深入交流。

共同推动中美经贸关系持续健康发展

中心和商会再次强调对话作为中美工商领袖交流平台的重要性。双方代表一致认为，经贸关系是中美关系的“压舱石”，对双方和世界经济的稳定、繁荣、增长至关重要。双方代表都担心双边经贸关系出现恶性循环，可能会给两国经济增长和就业带来严重损害，并殃及全球经济。

双方围绕相互关切的一些重要问题进行了坦率、积极讨论，包括中美在经济模式和经济体制性问题方面的广泛差异、贸易和投资市场准入方面的不对称性、结构性差异和出口管制对于贸易逆差的影响、单边行动的影响、先进技术市场日益“孤岛化”造成的影响等。

双方赞赏两国政府重启对话和谈判，建设性处理有关关切。双方一致认为明确、定期的沟通渠道对于处理挑战至关重要。双方认为，中美签订一个双边投资协定、自由贸易协定或其他形式的双边经贸关系长期框架协议，对两国都十分有益。双方应继续共同努力，建立新的、可持续发展的中美经贸关系框架。双方一致认为，“二轨”对话通过开展具体活动，可以促进更好的相互理解，带来实际双赢结果，从而有助于管控双边经贸摩擦。

一致行动：

双方代表一致呼吁两国政府尽快采取有效措施，减少贸易和投资壁垒，促进双边经贸合作取得切实成果。双方代表一致同意，中美工商界更迫切地需要提请两国政府全面认识双边贸易和投资的重要性，进一步促进和扩大双边经贸合作和开放，加强经济政策协调和信息共享，减少双边贸易和投资的障碍和限制，共同探索新的合作领域，创造互利的机会。

中心和商会呼吁两国政府领导人继续开放国内经济，反对保护主义，为全球自由、公平贸易和投资便利化提供更有力的支持。

双方还举行了分组会，深入讨论了中美经贸关系中的关键问题和机遇，特别是“一带一路”和数字经济。基于双方与会代表的建议，国经中心和商会商定于 2018 及 2019 年开展以下合作活动。

一、推动全球贸易便利化和维护多边贸易体制

A：维护多边贸易体制

自 1995 年建立之时起，世界贸易组织就一直是执行全球贸易规则和解决贸易争端的中心机制，为多边贸易谈判提供了基本依据。

但目前，世贸组织所承受的压力越来越大。一些国家对全球贸易体系中贸易救济的过度使用表现出担忧。其他国家担心世贸组织无法有效遏制国家层面介入贸易规则制定，或者允许政府推动实施破坏贸易规则和公平竞争的政策。

一致行动：

中心和商会将举行研讨会，重点关注上述问题，讨论多边贸易体系的未来发展。中美双方专家将讨论合作机遇，巩固多边贸易体系，扩大并保持该体系在全球贸易中的突出优势和高效性，并将探

讨中美双方如何保障世贸组织继续作为解决国际贸易争端的有效机制。

B: 全球贸易便利化

电子商务为中美贸易增长提供了前所未有的机会，特别是对中小型企业而言。中美两国都有参与国际竞争的电子商务企业，他们将从电子商务便利化中获得更多益处。履行世界贸易组织《贸易便利化协定》为中美双方进一步讨论贸易便利化最佳做法提供了机会，特别是低价装运的简化清关。

一致行动：

中心和商会将组织会议，邀请中美双方领先的电子商务企业和相关的政府代表参加，讨论数字经济中贸易便利化的最佳方案。讨论将聚焦科技和数据在促进跨境电子商务中扮演的角色，包括单一窗口清关体系和低价装运简化清关的作用。

二、在“一带一路”倡议和其他框架下探索投资合作

投资仍是推动中美贸易关系和两国经济发展一个重要因素。中美之间有进一步扩大相互投资的潜力。中国提出的“一带一路”倡议刺激了基础设施建设投资，为扩大中美在第三国的投资合作提供了潜在可能。美方企业的大量参与，包括与中方企业的合作，可以为促进中美经贸关系发展做出新的贡献。在某些方面，美国企业拥有全球最先进的技术和管理能力，能促进“一带一路”建设更加顺利、高效地完成。

美国的基础设施建设会带来巨大的投资需求。新一届美国政府已将其列为首要任务之一。中国在基础设施建设方面具有明显的能力和成本优势。中国企业和金融机构已经做好准备提供资金、产品

和服务方面的支持。

双方一致同意，两国可以通过“一带一路”和其他方式开展全面合作，包括亚投行、世界银行和其他多边投资和金融机构。

一致行动：

下一轮对话前，中心和商会将同时就在“一带一路”框架下加强企业和金融合作的潜在机会对中美双方的工商领袖进行采访，并撰写报告，向中美两国的政策制定者、工商界和学界提供推进“一带一路”建设的建议。

未来一年中，中心和商会将在美国举办“一带一路”研讨会。中方将在会上向美方介绍“一带一路”建设的进展，包括倡议内容、当前进展和美方企业可参与、可与中方企业合作的项目。美方将向中方介绍美国最新的基础设施建设进展情况，就中国企业参与美国基础设施建设复兴计划的方式交流意见。

三、在数字经济和跨境数据流领域分享经验

双方代表一致认为，应继续努力推进跨境数据流监管的政策协调。由于网络安全和隐私受到大量关注，双方认为有必要扩大合作，促进跨境数据流领域进一步开放。

一致行动：

未来一年中，借鉴2017年11月北京首次研讨会的成功经验，中心和商会将在美国组织第二次研讨会，扩大数字经济和跨境数据流的成功经验分享，邀请两国工商界的专家和相关监管机构的代表参会。

中国国际经济交流中心与美国保尔森基金会 合办 2018 可持续性年会

5月9日，中国国际经济交流中心和保尔森基金会在北京共同举办2018可持续性年会，会议以“新时代 新动能”为主题。张晓强常务副理事长、执行局主任和魏建国副理事长与会并分别主持论坛开幕式等有关环节。博鳌亚洲论坛副理事长、十二届全国政协副主席、中国人民银行原行长周小川和保尔森基金会主席亨利·保尔森出席开幕式并致辞，美国驻华大使泰里·布兰斯塔德和国家发改委副秘书长施子海作主旨发言。国际国内有关政府官员、企业家和专家学者分别围绕环境保护、绿色转型、绿色融资、智慧城市建设、长江流域经济带绿色发展、乡村振兴等话题发表观点并进行互动交流。



周小川介绍了中国近年来应对环境和气候变化问题所做的努力，指出目前中国在绿色发展方面所面临的主要问题，表示要充分发挥金融市场支持绿色融资的功能，夯实绿色金融基础设施和制度

建设，加强绿色融资方面的国际合作以促进中国绿色金融的发展。



保尔森表示愿意促进中美在可持续发展和自然保护方面的合作，努力创造更多的机会让中美采取互补的共同行动来应对全球重要问题，推动实现更加平衡、安全、富有成果的中美关系。

布兰斯塔德大使强调美中两大经济体加强能源、绿色发展合作的重要性，对中国推动新能源领域发展做出的贡献表示肯定，并表示美国愿与中国在新能源领域开展合作。

中国国际经济交流中心与彭博有限合伙企业宣布 在北京举办“创新经济论坛”

2018年5月15日，中国国际经济交流中心与彭博有限合伙企业宣布，将于2018年11月6日—8日在北京举办“创新经济论坛”。论坛由中国国际经济交流中心和彭博有限合伙企业共同主办。美国前国务卿及国家安全顾问基辛格博士担任论坛名誉主席，中国国务院前副总理、中国国际经济交流中心理事长曾培炎和美国前财政部长亨利·保尔森担任论坛联席主席，约400位全球政商领袖和专家将汇聚交流，共商科技创新和社会变革等议题。



曾培炎表示，当前，世界经济回暖迹象日渐明显，贸易和投资正在走出低谷，新兴市场和经济体增速加快，以新一代数字信息技术为代表的新一轮科技革命蓄势待发，世界经济正在步入新的增长周期。在这关键时期，各国政商领袖汇聚创新经济论坛，深入交流、凝聚共识，提出富于创见性的建议正当其时。

彭博有限合伙企业和彭博慈善基金会创始人迈克尔·布隆伯格

表示，全球经济正在处于历史性转折点，中国、印度以及非洲、中东和拉美地区的新经济体在全球事务中发挥着日益重要的作用。我们比以往任何时候都更需要为全球政商领袖创造一个全新的交流平台，共同探讨由新经济体引领的新兴全球秩序带来的机遇与挑战。创新经济论坛致力于促进各方合作，共商全球在气候变化、社会不平等以及科技创新带来的社会变革等重要议题。

论坛顾问委员会成员包括联合国前秘书长潘基文，中国人民政治协商会议全国委员会副主席、香港特别行政区原行政长官董建华，博鳌亚洲论坛副理事长、中方首席代表、中国人民银行原行长周小川等 24 人。创新经济论坛得到 11 家创始合作伙伴的大力支持，其管理层将作为嘉宾参加论坛。

中心出版智库丛书成果发布 ——第一百零七期经济每月谈

2018 年 5 月 17 日，中国国际经济交流中心举办第 107 期经济每月谈，会议主题为“中心出版智库丛书成果发布”。会议由中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长张大卫主持。中国经济出版社副社长毛增余，国经中心总经济师、执行局副主任陈文玲，战略研究部副部长任海平，经济研究部副部长刘向东，信息部副部长王晓红、信息部副部长景春梅，产业规划部副研究员张影强、李锋，经济研究员张焕波、副研究员李娣分别演讲，介绍发布丛书的内容和体会。

张大卫表示，国经中心作为国家高端智库，既肩负对真理探索

和知识创新的历史使命，也承担着为深化改革、扩大开放提供建议的时代责任。这次发布的成果，有对国家发展战略重大问题的研究，有开展国际合作的研究，有解决影响当前发展问题对策的研究。这批成果反映了国经中心作为智库的理论功底和知识积累情况，是近年来深入开展研究并将成果转化应用的体现，标志着国经中心砥砺前行、不断迈进过程中留下的足迹。



此次发布会推荐介绍了 10 本研究成果，包括《E 国际贸易——下一代贸易方式的理论内涵与基础框架》、《全面建成小康社会进程评估》、《永续发展之路：中国生态文明体制机制研究》、《“十三五”中国企业对外直接投资战略研究》、《加强能源国际合作研究》、《推动建立全球网络空间治理体系》、《重塑金砖国家合作发展新优势》、《国际著名智库机制比较研究》、《〈巴黎协定〉——全球应对气候变化的里程碑》、《加快构建中国特色新型智库生态圈》等。

国经中心研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

魏建国副理事长参加第十一届中国生物产业大会暨第三届“中国光谷”国际生命健康产业博览会并致辞

2018年5月25日，中国国际经济交流中心副理事长兼执行局常务副主任、商务部原副部长魏建国出席了在武汉召开的“第十一届中国生物产业大会暨第三届‘中国光谷’国际生命健康产业博览会”开幕式并致辞。



魏建国副理事长首先回顾了中国改革开放的发展历程，然后指出，当前在“一带一路”倡议引领下，中国实现了从作为基础的经贸开放到教育、文化、科技的全方位开放，加快了技术、设备、品牌的“走出去”。他表示，“一带一路”生命科技促进联盟的构建，势必助推像华大基因这样的生命科技前沿机构在“一带一路”倡议框架下拓展和深化务实合作，进一步丰富“一带一路”合作内容，提升“一带一路”合作水平。最后，他寄语华大联合各倡议方秉承以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精

神，从惠及各方的平台建设入手，致力于建设市场化、国际化、可持续的合作机制与发展模式。

会上，魏建国副理事长代表中国国际经济交流中心，与华大基因、联合拉脱维亚经济部、老挝科技部、阿联酋国际盐碱植物研究所、武汉东湖新技术开发区、深圳国际交流合作基金会、深圳基因产学研资联盟、深圳国家基因库等共同倡议发起成立“一带一路”生命科技促进联盟，并签署《“一带一路”生命科技促进联盟合作共识》。

国经中心举办第二次亚洲主流媒体记者团交流活动

5月28日上午，中国国际经济交流中心举办了亚洲主流媒体记者团交流会活动。国经中心张大卫副理事长、张燕生首席研究员和交流部许朝友部长等，围绕“长江经济带”建设推进情况与来自9个国家的13位境外媒体记者进行了广泛深入的交流。会议由产业规划部王福强部长主持。

张大卫副理事长首先就长江经济带的概况、党中央国务院的部署和推进情况、长江经济带与对外开放的关系以及困难和挑战等五个方面进行了全面生动的介绍。详细解读了中央关于“共抓大保护，不搞大开发”的发展指导思想，和推动长江经济带发展要处理好的“5个关系”。

张燕生首席研究员对长江经济带的区域经济发展、与“一带一路”国家战略的衔接以及当前国际经济热点问题进行了阐述。



期间，各国媒体记者踊跃提问，张大卫副理事长、张燕生首席研究员对日本共同社、新加坡联合早报、朝鲜中央通讯社等各家新闻媒体记者的提问逐一作了解答，现场气氛融洽，双方互动良好。

陈文玲总经济师会见新加坡淡马锡美洲区机构 关系部门执行总经理皮尔斯·斯克兰顿

5月21日下午，陈文玲总经济师在中心应约会见新加坡淡马锡美洲区机构关系部门执行总经理皮尔斯·斯克兰顿先生和蔡友仁先生及淡马锡中国区执行总经理兼北京首席代表顾炎飞女士一行，战略研究部、产业规划部负责人和有关研究人员等在座。双方就当前中美贸易问题、“一带一路”框架下中新合作等交换了意见。

陈文玲表示，中美关系不仅关系中美两个大国，也事关全球发展大局。中美合则两利，斗则两伤。中美最近就经贸问题发表联合声明，表明未来中美经贸问题将更多采取对话而不是对抗加以处理，

将会开启中美对话新篇章。解决中美贸易冲突关键在于转变思路，思路决定出路，思路转变可以从五方面创造中美合作新奇迹。第一，放松美国对高技术产品的出口。第二，共同推进数字经济，包括数字品的贸易、E国际贸易也包括开放数据的流通。第三，要加快推进中美双边投资协定（BIT）的谈判。第四，加强“一带一路”合作，包括基础设施投资的合作、合作开发第三方市场等。第五，中美推进FTA。



皮尔斯·斯克兰顿先生表示，中国是全球最有潜力的市场，这不仅是对美国的，也是对全球所有国家的。未来两国要思考如何扩大中美双边经贸关系，建设最有利于两国乃至世界的经贸关系。同时表示，从企业角度看，希望中国市场能够更加开放，期待中国结构性改革进一步推进落实。

[成果目录]

《研究报告》2018年第23期

从“中兴遭封杀”看中国产业升级面临的新挑战与对策

《研究报告》2018年第24期

天津市滨海新区改革开放取得的成绩、经验和新的任务

《研究报告》2018年第25期

客观分析特朗普税改效果加快推进我国税制改革

《研究报告》2018年第26期

从日美、中美贸易摩擦比较看中国的应对

[国际交流]

5月15日，国家副主席王岐山在中南海紫光阁会见美国全国商协会会长多诺霍率领的出席第十轮中美工商领袖和前高官对话的美方代表，就当前中美经贸问题深入交换意见。张晓强常务副理事长、魏建国副理事长等陪同。

5月15-16日，曾培炎理事长率团出席中心和美国全国商会在北京举办的第十轮中美工商领袖和前高官对话。张晓强常务副理事长、魏建国、张大卫副理事长及陈文玲总经济师出席对话。美国全国商协会会长多诺霍率领10余位美方工商领袖和前高官与会。双方围绕中美经贸关系、中国政策走向、美国政策走向及双方未来行动、“一带一路”、中美数字经济的差异等问题进行了深入、坦诚交流，会后发布了联合声明。

5月29日，曾培炎理事长会见韩国驻华大使卢英敏一行，双方就中韩经济形势、产业合作与发展、“一带一路”合作和首轮中韩企业家和前政府高官对话等问题交换意见。魏建国副理事长、交流部负责人等在座。

5月21日，魏建国副理事长会见韩国驻华使馆公参朱泳俊等，就中心将开展的中韩企业家和政府前高官对话有关情况进行交流。

5月30日，魏建国副理事长会见经济学人集团首席经济学家西蒙•巴普斯特和大中华区总裁刘倩，双方就加强进一步合作进行了交流。张永军副总经济师、信息部部长姜春力和交流部人员陪同。

5月25日，张大卫副理事长赴联合国开发计划署驻华代表处和日本国际协力机构中国办事处，就防灾减灾和灾后救助等问题进行

调研。经济研究部和交流部负责人及有关人员参加。

5月7日，陈文玲总经济师会见由巴基斯坦国家公共政策学院国家政策管理系主任、巴基斯坦政府秘书阿里（Shujat Ali）博士率领的巴基斯坦国家公共政策学院代表团。双方就中国经济发展成功经验、“一带一路”战略、中美贸易摩擦和世界经济形势等问题进行了交流。战略研究部负责人和有关研究人员参加。

5月10日，陈文玲总经济师、徐洪才副总经济师会见美国彼得森研究所高级研究员尼古拉斯·维纶。双方就中美贸易摩擦、美国金融市场改革、英国脱欧后欧洲金融中心发展问题、建设人民币离岸中心进行了深入探讨。

5月18日，陈文玲总经济师会见澳大利亚驻华使馆公使衔参赞裴丽莎，双方就中美贸易摩擦和中澳经贸关系等问题进行了深入交流。

5月22-29日，陈文玲总经济师率领战略研究部、产业规划部等研究员访问老挝、缅甸，就中老经济走廊和中缅经济走廊前期规划进行调研，与当地智库、研究机构和中国在两国的企业进行了座谈。

5月9-13日，张永军副总经济师率领战略研究部、经济研究部研究人员等访问澳大利亚，参加澳大利亚国立大学举行的中澳经济研讨会，并拜访澳大利亚央行、外交贸易部、悉尼大学、洛伊国际政策研究所以及澳中“一带一路”产业促进委员会，就中澳经贸关系、“一带一路”战略等进行了深入交流。

本期责编：胡敏一

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：www.cciee.org.cn